八年级（下）科学期中考试试题卷

用到的相对原子质量为H：1  O：16  S：32  N：14  C：12 　Cl：35.5  Ca：40  
一、选择题（每题2分，共50分）

1、化学中把众多原子划分为不同种元素的依据是　　　　　　　　　　　　　（    ）

A 相对原子质量的大小   B 核外电子数  　C 核内中子数     D 核内质子数

2、 下列符号所表示的微粒中，不能保持物质化学性质的是　　　　　　　　（    ）

    A、 He                  B、 C            C 、H              D、H2O

3、卢瑟福α粒子散射实验的结果　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A 证明了质子的存在   B 证明了原子核是由质子和中子组成的

C 证明了原子核的全部正电荷和几乎全部质量都集中在一个很小的核上

D 说明原子中的电子只能在某些不连续的轨道上运动
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下图是表示气体分子的示意图，图中黑、白粒子分别表示两种不同质子数的原子，其中表示化合物的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

5、目前普遍认为，质子和中子都是由被称为u夸克和d夸克的两类夸克组成。U夸克的带电量为2/3基元电荷，d夸克的带电量为-1/3基元电荷，下列论断中可能正确的是（    ）

A 质子由1个u夸克和1个d夸克构成，中子由1个u夸克和2个d夸克构成

B 质子由2个u夸克和1个d夸克构成，中子由1个u夸克和2个d夸克构成

C 质子由1个u夸克和2个d夸克构成，中子由2个u夸克和1个d夸克构成

D 质子由2个u夸克和1个d夸克构成，中子由1个u夸克和1个d夸克构成

6、酸根阴离子R2O72-中R的化合价是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A +8         B +7          C +6            D +5
7、人们发现自然界中有一系列与甲烷（CH4）结构、化学性质相似的有机化合物。它们分子中的碳原子数依次递增，如甲烷（CH4）、乙烷（C2H6）、丙烷（C3H8）、丁烷（C4H10）、戊烷（C5H12）……依据它们分子组成变化的规律，下列推断不正确的是　　　　（    ）

A 分子中含有10个碳原子的癸烷分子式是C10H24
B 这一系列化合物分子中碳原子数每增加1个，氢原子数随之增加2个
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C 这一系列化合物分子组成可用CnH2n+2（n≥1）表示

D 这一系列化合物中结构最简单的是甲烷。

8、右图是研究动物呼吸的装置，该装置放在室温的环境中，经过一段时间后，着色水滴将　　　　　　　　（　　　）
A、向试管方向移动 B、向远离试管的方向移动

C、先移向试管后远离试管 D、保持不动
[image: image3.wmf] 

9、在石油产品中有一种碳和氢组成的化合物A，碳和氢的原子个数比为1∶2，相对分子质量为28，则A的化学式为　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A CH2       B C2H4      C C3H6       D C4H8
10、火星的大气组成（体积分数）如右上图所示。其中含量最多的元素是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A 氧               B 碳      　　C 氮              D 氢

11、加热双氧水制取氧气时，忘记加入二氧化锰，其结果是　　　　　　　（   ）

A、不放出氧气             
B、放出氧气的速度慢

C、放出氧气总量会减少     
D、放出氧气总量会减少且速度慢
12、为除去密闭容器中空气里的氧气，测定空气中氧气的含量，可燃物最好选(  )。

  　A．碳    B．磷    C．铁    D．石蜡
13、下列化学方程式正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A．Ca(OH)2 + CO2 　　　　CaCO3↓+ H2O       
B．P+O2　点 燃　P2O5   

C．2KMnO4点 燃 K2MnO4+MnO+O2↑        
D．C+O2点 燃CO2↑
[image: image4.wmf]14、二氧化碳虽然只约占空气总体积的0.03%，但对动植物的生命活动起着极为重要的作用。自然界中二氧化碳的循环如右图所示，下列过程在X处不合理的是　　　　　　　　　　　　　　　　（       ）

A、人和动物的呼吸　           B、发展使用太阳能

　C、化石燃料的燃烧　　         D、植物的呼吸作用
15、酸雨、臭氧层破坏和温室效应是全球环境的三大热点问题，下列选项不会加剧这三大环境问题的是　　　　　　　　　　　　( 　  )

A.化石燃料的燃　B.汽车尾气的排放　C.使用太阳能热水器　D.使用氟里昂作致冷剂
16、能鉴别空气、氧气和二氧化碳三种气体的方法是　　　　（     ）

A、观察颜色                       B、分别通入到澄清石灰水中

[image: image5.png]<8

=%

o0

(e

po e}




C、闻气味                         D、分别插入燃着的小木条 

17、如右图所示，光照条件下，一只大烧杯中装入大半杯清水，在烧杯底部放一些新鲜水草，通入一定量的A气体。静置一段时间后，用漏斗罩住水草将一只盛满水的小试管倒置于漏斗上。过较长时间后，试管里收集到少许B气体。对此实验，下列判断正确的是　　　　　　(    )。

    A．A是O2，B是C0：    B．A是CO2，B是O2
   C．A是N2，B是O2    D．A是N2，B是CO2
18、下列有关实验现象的描述，错误的是　　　　　　　　　　（　　）        

A、硫在氧气中燃烧有淡蓝色火焰      B、碳在氧气中燃烧，发出白光

C、细铁丝在氧气中燃烧，火星四射，生成黑色固体

D、二氧化碳通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊
19、用氯酸钾和红磷混合制成运动会用的发令响枪，一经撞击，两种物质剧烈反应，发出响声并产生白烟，根据这两种物质的性质判断，反应的产物是　（　　）

A、氧气和红磷 B、氯酸钾和五氧化二磷　C、氯化钾和红磷　D、氯化钾和五氧化二磷
20、下列反应中属于分解反应的是       　　　　　　　　　　 (    )

A、2Ca + O2===2CaO           B、2Al + 2NaOH ===2 NaAlO2  + 3H2 ↑

 C、HCl+NaOH===NaCl + H2O    D、2KClO3
21、将m克硫放在n克氧气氧气中燃烧所生成二氧化硫的质量是　(    )

 A、等于（m+n）克  B、大于（m+n）克C、小于（m +n）克 D、小于或等于（m+n）克

22、关于氧气的化学性质描述错误的是                        （    ）
A.具有氧化性  B.化学性质比较活泼　C.具有可燃性　D.具有助燃性，可以支持燃
23、实验室用高锰酸钾加热制取氧气，有如下操作步骤：①加热；②检查装置的气密性；③装药品；④用排水法收集氧气；⑤从水槽中取出导管；⑥熄灭酒精灯；⑦连接装置。    

其操作顺序正确的                                        (     )。
  A．⑦②③①④⑤⑥  B．①⑦③②⑤④⑥　C．⑤⑦③②①④⑥  D．⑦③①②④⑥⑤
24、下列有关CO2的实验中，只能证明CO2物理性质的实验是　　　(      )
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25、除去热水瓶胆内的水垢(主要成分是碳酸钙)，最好采用的方法是　(      )
A．猛击后用大量水冲洗                    B．加入石灰水浸泡
C．加入适量的稀盐酸后用水冲洗            D．煅烧

二、填空题（每空2分，共24分）

26、蛋腐败时会产生一种无色、有臭鸡蛋味的硫化氢（H2S）气体，它是一种大气污染物，在空气中点燃完全燃烧时，生成SO2和水，把H2S通入浓硫酸中，发生的反应为:H2S＋H2SO4（浓）＝SO2＋X ＋2H2O

（1）上述内容中，属于H2S物理性质的是










（2）写出H2S在空气中完全燃烧的化学方程式









（3）H2S与H2SO4（浓）反应时，生成物中X的化学式是






（4）若尾气中含有H2S，用浓H2SO4来吸收行吗？为什么？

　，              。

27、物质的性质决定物质用途。例如，铁具有传热性，其元素又是人体所必须的，所以

  铁锅用作炊具。请你仿照该例，填写下列⑴和⑵中的空格。

  ⑴ CO2不能燃烧，一般也不支持燃烧，且密度比空气大，所以常用于一般情况的_____

  ⑵ 氦气的密度只有空气密度的1/7不到，且化学性质极为稳定，所以在大型庆典活动中（如奥运会开幕式），常用它来_____________________；

（3）氧气用于炼钢的是利用了氧气的      性质，用于急救病人的是利用了     的性质。

28、“纳米材料”特指微粒直径为1~100nm（1nm=10-9m）的颗粒。用纳米级的某种氧化物作催化剂，使汽车尾气中的CO与NO反应转化成为两种气体，其中一种气体可参与植物的光合作用，另一种是空气中含量最多的气体。写出反应的化学方程式：                                     
29、将下列化学方程式配平

（1）Al＋  Fe3O4——  Fe＋  Al2O3             (2)  NH3＋  O2——  NO＋  H2O
三、读图题（每空1分，共17分）

30、下图是某人在1个标准大气压下的一次平静呼吸中肺内气压的变化曲线图，请回答：

[image: image7.jpg]=T b



（1）  曲线AB段表示         时肺内气压的变化。（填“吸气”或“呼气”）

（2） 在曲线BC段的变化中，胸腔的体积           。（填“增大”或“减小”）

（3）本次呼吸中，吸气结束的那一瞬间是坐标系中的＿＿＿点，此时肺内气压与大气压的值＿＿＿＿。
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31、(1)双氧水(H2O2)是一种无色液体，化学实验室也可用它制取氧气，反应的化学方程式为2 H2O2         2H2O+O2↑。若用此方法制取氧气时应选用的气体发生装置和收集装置分别是         、         。(2)实验室用大理石和稀盐酸反应制取二氧化碳，应选的发生装置         
[image: image10.wmf] 

32、某同学对蜡烛（主要成分是石蜡）进行了如下探究。将一只冷而干燥的烧杯罩在蜡烛火焰上方，烧杯内壁出现水雾(如右图所示)。片刻后取下烧杯，迅速向烧杯内倒入少量澄清的石灰水，振荡，澄清石灰水变浑浊。结论：石蜡中一定含有                元素。

33、现有A、B两个塑料软瓶，A瓶内装有CO和O2的混合气体，B瓶内装有CO2气体。某同学从野外捉来了两只活蝗虫，分别放入两个塑料软瓶中，拧紧瓶盖。结果，两只蝗虫很快都死了。请根据下面所给选项，分析A瓶中造成蝗虫死亡的主要原因是：             (选填编号)     ①没有食物   ②气体不能供给呼吸   ③气体有毒    ④活动空间大小

34、某无色气体中可能含有N2、O2和CO2三种气体中的一种、两种或三种。现使该气体依次通过紫色石蕊试液，没有颜色变化；通过灼热的红色的铜网，铜网上有黑色的氧化铜生成。根据上述现象可推知，则该气体中：

（1）一定含有的是               气体；（2）无法确定是否含有的是           气体。
[image: image11.jpg]


35、如图所示曲线A表示某种蔬菜的一张叶片光合作用每小时合成有机物的质量与温度的关系(光照强度为E时)，曲线B表示该叶片呼吸作用每小时分解有机物的质量与温度的关系。据图回答：
（1）写出光合作用和呼吸作用的文字表达 ______，___________。

  (2)曲线ab段表明                           的含义。
  (3)菜农在光照强度为E的温室内栽培该种蔬菜，温度最好控制在
      ℃左右。
  (4)当温度在35℃时，该叶片内积累的有机物的质量是     毫克。
  (5)若要提高温室栽培蔬菜的产量，你认为可以采取什么措　施?                      。
四、分析、计算题（共9分）

36、（5分）随着社会的进步，我国的汽车工业发展迅速。现在汽车的安全性增加了，尾气的排放更加符合国际标准。围绕这两项内容，回答下列问题：为保证驾乘人员人身安全，增设了安全气囊，汽车的安全气囊在汽车发生一定强度的碰撞时，利用叠氮化钠（NaN3）发生分解反应，迅速产生氮气和固态钠，气体充满气囊，以达到保护驾乘人员的目的。
   　　① 写出叠氮化钠分解反应的化学方程式_______________________。（2分）
② 若常温、常压下，要产生70L的氮气，则需要完全分解__________g的叠氮化钠。（已知：常温常压下，氮气的密度约为1.2g/L。）（3分）
37、（4分）煤是一种化石燃料，用煤作燃料生成的SO2气体会造成环境污染。科学上用熟石灰来完全吸收SO2，其反应的化学方程式为：S02+Ca(OH)2==CaSO3+H20，某工厂每天燃烧含硫1%的煤4吨，那么理论上需用多少千克质量分数为92.5%的熟石灰来吸收产生的SO2？
五、附加题（10分）
38、某补钙剂标签上对所含的成分有如下说明：每片含主要成分碳酸钙1.5g（相当于钙600mg）。某同学要探究该钙片的主要成分含量是否准确，他取出10片钙片，加入足量的稀盐酸，充分反应，收集到6.6g二氧化碳（假定其它成分不与盐酸反应）。（化学方程式：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑）试计算：

（1）每片含碳酸钙的质量是多少？

（2）每片含钙元素的质量是多少？

（3）通过计算你得出什么结论？ 

福臻中学八年级（下）科学期中考试答题卷
一、选择题(每小题2分，共50分。只有一个答案正确，请把正确的答案填在下面的表格内)  
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每空2分，共24分）

26、____________ 27、________   _______  _______ 28、_______ ___    ___________ 

29、_________________  _______________   ____________     ______________  30、_______________  __________   _______     ______________   _______   _  31、___________  　_________ 　 _________    　_____   __32、 _______  _____   

 三、读图题（每空1分，共24分）

27、(1)_________   ______________ （2）______   _____________
(3)____  ______（4）_______　　(5)___________  _______________ (6)___________________  ___________28、(1)___________________   _________________ （2）_______   _____________(3)_________  （4）_______　　(5)_______  ____________

29、(1)___________________   ____________________ （2）_______   _ 

30、(1)___________________   ____________________ （2）   _______   _  _______   
四、分析、计算题（共12分）

31、（3分）

32、（3分）

  33、（4分）（1）__________（1分）   _______   　（1分）
（2）（2分）

34、（2分）

五、附加题（第35～36题，35题4分；36题6分。共10分）
35、_______ 　　　 _______                    

36、
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